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— Не за доў га да ава рыі бы лы 
на ста я цель хра ма за ўва жыў у 
пра вым ку це іко ны Се ра фі ма Са-
роў ска га воб ла ка, якое не вя до ма 
ад куль узнікла. З я го вы сту па ла 
віль гаць, — рас каз вае на ста я цель 
хра ма ай цец Вік тар. — По тым 
віль гаць знік ла, а вось воб ла ка так 
і за ста ло ся. Ні хто та ды не зра зу-
меў, што гэ та быў знак...

Гэ та не адзін цу доў ны аб раз, 
які за хоў ва ец ца ў выд ран скім хра-
ме. Ёсць тут іко на Мар' і на гор скай 
Бо жай Ма ці, якая мі ра то чыць ужо 
5 га доў. Ра іць ба цюш ка па ды сці і 
да аб ра за Мі ка лая Цу да твор цы — 
ад на го са ста рэй шых у хра ме. Ка-
ля яго ад чу ва ец ца асаб лі вая Бо жая 
лас ка. Та кое ўра жан не, што свя ты 
ста іць по бач і чы тае твае дум кі.

Свя тар звяр тае ўва гу і на 
скля пен ні, дзе па кру зе на ма ля-

ва ны хе ру ві мы. Бла кіт ная фар ба 
кры ху па цям не ла ад ча су, але 
між кры лаў анё лаў (і са праў ды 
дзіў на!) да рож кі ня бес на-бла-
кіт на га ко ле ру. На ват ко паць ад 
све чак іх не кра нае.

На тэ ры то рыі хра ма зна хо дзіц-
ца брац кая ма гі ла. Пад час вай-
ны ня мец кі снай пер, які сха ваў ся 
ўнут ры царк вы, за біў 40 чыр во-
на ар мей цаў. Во ра га зня лі толь кі 
пас ля та го, як за па лі лі не па да лё-
ку хлеў і ў ды ме ён стра ціў ары ен-
цір. А са вец кіх сал да таў па ха ва лі 
по бач з хра мам. Пра вай ну тут 
на гад вае і звон, зроб ле ны з аба-
лон кі авія бом бы.

Ай цец Вік тар — ура джэ нец 
гэ тых мяс цін, та му і лі чыць сва-
ім аба вяз кам вяр нуць да жыц ця 
ту тэй шыя свя ты ні. З яго іні цы я-
ты вы ачы шча ны кры ні цы ў Выд-
ран цы і су сед няй вёс цы Мхі ні чы. 
З іс на ван нем апош няй звя за на 
ці ка вая гіс то рыя. Ка лісь ці ў Мхі ні-
чах жы лі на бож ныя муж з жон кай. 
Ад ной чы яны пра чну лі ся ра ні цай і 

ўба чы лі, што па ся род іх два ра б'е 
кры ні ца. Уз ра да ва лі ся су жэн цы і, 
каб кож ны ча ла век змог прый сці 
да кры ні цы, пе ра нес лі свой двор 
кры ху да лей. З тых ча соў да свя-
то га мес ца ідуць па лом ні кі. Ай-
цец Вік тар гаворыць, што лю дзі 
не раз ка за лі яму пра цу доў ныя 
вы ля чэн ні. У ка гось ці страў нік 
пе ра стаў ба лець, у ка гось ці га-
ла ва. І ўсё дзя ку ю чы цу да дзей най 
кры ніч цы. Не менш па лом ні каў і 
да кры ні цы ў Выд ран цы. Лю дзі 
ве раць, і Бог іх ра туе.

Да рэ чы, хра му ў го нар Дзміт-
рыя Рас тоў ска га ня даў на споў-
ні ла ся 110 га доў. Ён быў па бу-
да ва ны з іні цы я ты вы мяс цо вай 
па ме шчы цы Ма рыі Ба ра ноў скай. 
Па вод ле ле ген ды, жан чы на па ку-
та ва ла на не вы леч ную хва ро бу і 
да ла абя цан не пе рад Бо гам, што 
па бу дуе на гэ тым мес цы храм. 
І сло ва стры ма ла. «Яна са праў ды 
вы ле чы ла ся, — свед чыць ай цец 
Вік тар. — І бы ло ёй ад крыц цё, 
што бу дуць хра мы ру шыць, а гэ ты 
не кра нуць. Так яно і ад бы ло ся».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра
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Ад но з ма іх лю бі мых мес цаў у Мін-
ску — мік ра ра ён Зя лё ны Луг, дзе я 
на ра дзі ла ся і жы ла боль шую част ку 
свай го жыц ця. Вя до ма, род ныя мяс-
ці ны грэ юць ду шу. Але на ват пры ез-
джым не маг чы ма не ўпа да баць гэ ты 
адзін з са мых эка ла гіч ных і спа кой ных 
ку точ каў ста лі цы. Праў да, апош нім ча-
сам на зі раю, як мік ра ра ён з ін тэ лі гент-
на га стаў пе ра ўтва рац ца ў звы чай ны 
«спаль нік» са звык лым ужо пей за жам: 
куп ка мі «па но ша на га» вы гля ду не ста-
рых яшчэ муж чын у «по зах гар ніс таў» 
з бу тэль ка мі тан на га пла до ва-ягад на га 
ві на пад ма ляў ні чы мі дрэ ва мі ў скве рах 
і ўздоўж вод на га ка на ла...

Ён, ка нал, — част ка Сля пян скай вод-
най сіс тэ мы, якая, у сваю чар гу, ува хо дзіць 
у склад Ві лей ска-Мін скай вод най сіс тэ мы. 
Ра ка Слеп ня (Сля пян ка) і па се лі шчы, вы-
твор ныя ад гэ та га та по ні ма, згад ва юц ца ў 
да ку мен тах з XVІ ста год дзя. Тэ ры то рыя па 
бе ра гах ра кі з па чат ку XІX ст. на ле жа ла вя до-
ма му бе ла рус ка му шля хец ка му ро ду Вань ко-
ві чаў. У па чат ку 1930-х га доў у пой ме Слеп ні 
зна хо дзі ла ся до след ная буль бя ная стан цыя. 
Бу даў ніц тва Сля пян скай вод най сіс тэ мы на 
ба зе ра кі Гі зы па ча ло ся ў 1981 го дзе, хоць 
за дум ва ла ся яно яшчэ ў 1970-х, а ў 1985-м 
бы ло за вер ша на.

Па за дум цы ар хі тэк та раў так зва ны вод-
на-зя лё ны дыя метр го ра да, утво ра ны ра кой 
Свіс лач і на ва коль ны мі ва да схо ві шча мі, па-
він на бы ло да поў ніць вод на-пар ка вае коль-
ца, сіс тэ ма штуч ных і на ту раль ных ва да ёмаў 
агуль най пра цяг лас цю ка ля 40 км, ство ра ных 
на ба зе ру ча ёў Сля пян ка і Ло шы ца. Бу даў-
ніц тва толь кі пер шай чар гі гэ та га гід ра тэх-
ніч на га комп лек су рас цяг ну ла ся на доў га, 
але атры ма ны вы нік мож на на зваць ад ным 
з са мых буй ных, ка лі не най буй ней шым да-
сяг нен нем усёй са вец кай ланд шафт най ар-
хі тэк ту ры. Шэ раг ма ляў ні чых ка на лаў з ва-
да спа да мі пра хо дзіць прак тыч на праз увесь 
мік ра ра ён. Пра ект у свой час атры маў Ле нін-
скую прэ мію — най вы шэй шую ўзна га ро ду ў 
Са вец кім Са ю зе.

Асноў ным збу да ван нем Сля пян скай сіс-
тэ мы з'яў ля ец ца Цнян скае ва да схо ві шча. 
На ступ ная яе да мі нан та, пра якую і вя ла-
ся га вор ка вы шэй, раз мяс ці ла ся ў ра ё не 
скры жа ван ня Ла гой ска га трак та з ву лі цай 
Кар бы ша ва, тут па бу да ва лі адзін з най пры-
га жэй шых кас ка даў усёй сіс тэ мы. Бе тон нае 

збу да ван не з уму ра ва ны мі ў яго ва лу на мі 
па доб на да на ту раль най ска лы, яно са праў-
ды ўраж вае. Вы шы ня злі ву ў гэ тым шмат-
сту пень ча тым кас ка дзе скла дае 4,3 м. У 
комп лек се зроб ле ны і дэ ка ра тыў ны ва да ём 
пло шчай у 1,5 га. Уз доўж ву лі цы Ся дых вод-
на-зя лё ная зо на вы ра ша на ў вы гля дзе буль-
ва ра ра ён на га зна чэн ня з сіс тэ май ка на лаў, 
вы спаў, зліў ных фан та наў і ба сей наў.

Ле там ка нал пе ра тва ра ец ца ў пляж ную 
зо ну, тым больш што ўзго рыс ты рэ льеф 
гэ тай мяс цо вас ці спры яе вы дат на му за га-
ру. Гэ та лю бі мае мес ца для пра гу лак мам 
з ка ляс ка мі, ама та раў са бак, пад лет ка вых 
кам па ній, за ка ха ных па ра чак. На вед ва юць 
сю ды і ры ба кі. Ра ней тут ва дзі ла ся пра сно-
вод ная ры ба, ад нак ця пер за мест яе ўсё 
час цей мож на «вы ла віць» пус тыя бу тэль кі 
з-пад пі ва і больш моц ных на по яў ды ін шае 
смец це. На жаль, сіс тэ ма з-за ад па вед най 
якас ці бу даў ніц тва і буд ма тэ ры я лаў дэ гра-
дуе. Ар хі тэк та ры ра зу ме лі не па збеж насць 
гэ та га ўжо ад ра зу пас ля за вяр шэн ня ра бот і 
зма га лі ся за ства рэн не спе цы яль най «служ-
бы экс плу а та цыі вод ных аб' ек таў», асноў най 
дзей нас цю якой быў бы до гляд уні каль ных 
збу да ван няў. Ад нак гэ тая служ ба так і не 
бы ла ство ра на.

Ужо шмат га доў ка нал сур' ёз на не чыс-
ці лі, і ад па чы ваць тут ста ла не кам форт на 

праз не пры ем ны пах ці ны. Апроч на ту раль-
на га за рас тан ня во да рас ця мі, за ня па ду ўні-
каль на га ка на ла спры яе і ант ра па ген нае 
за брудж ван не.

Ад нак ёсць спа дзя ван не, што не ўза ба ве 
ка нал усё ж пры вя дуць у па ра дак. Ня даў-
на на мес нік стар шы ні Мін гар вы кан ка ма 
Ула дзі мір КУ ХА РАЎ да ру чыў да кан ца года 
паў сюд на вы ка наць і за вяр шыць ра бо ты па 
доб ра ўпа рад ка ван ні зя лё ных зон уз доўж 
ва да ёмаў Мін ска. А на ле та бе ра гі цал кам 
вы зва ляць ад за рас ні каў, су ха стой ных дрэў 
і смец ця, і за спра ву возь муц ца ра бот ні кі 
«Мінск во да ка на ла», якія пра чыс цяць аква-
то рыю гэ тых ва да ёмаў.

— Вар та па ду маць і пра ўста ля ван не там 
ла вак, ін шых ма лых ар хі тэк тур ных фор маў. 
Ка лі па ра дак бу дзе на ве дзе ны, гэ тыя тэ ры-
то рыі трэба за ма ца ваць за су сед ні мі ар га ні-
за цы я мі і прад пры ем ства мі, каб тыя ў да лей-
шым пад трым лі ва лі зя лё ныя зо ны ў на леж-
ным ста не, — за явіў Ула дзі мір Ку ха раў.

Да рэ чы, лю бы ах вот ны мо жа сам паў-
дзель ні чаць у доб ра ўпа рад ка ван ні зя лё ных 
зон ля ва да ёмаў. З 3 каст рыч ні ка ва ўсіх ра-
ё нах го ра да па ча лі ся што тыд нё выя су бот ні кі, 
на якіх пла ну ец ца за дзей ні чаць ка ля ты ся чы 
ча ла век.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. seradzyuk@zvіazda.by
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Для най буй ней ша га ма біль на га апе ра та-
ра кра і ны гэ та ўжо дру гі са цы яль на-асвет-
ніц кі пра ект пас ля пра гра мы «Се ці ву ўсе 
ўзрос ты па кор ныя». Ён так са ма скі ра ва ны 
на лік ві да цыю «ліч ба вай» ня роў на сці роз-
ных па ка лен няў і мае на мэ це бяс плат на 
на ву чыць лю дзей па жы ло га ўзрос ту ка рыс-
тац ца ўсі мі функ цы я на ла мі і маг чы мас ця мі 
«ра зум ных» ма біль ных пры лад, уклю ча ю чы 
ма біль ны ін тэр нэт, са цы яль ныя плат фор мы 
для зно сін, дзяр жаў ныя элект рон ныя сэр ві-
сы і мно гае ін шае. Ву чэб ная пра гра ма збу-
да ва на з улі кам псі ха ла гіч ных асаб лі вас цяў 
па жы лых лю дзей і скла да ец ца з 10 за ня-
ткаў, якія бу дуць пра хо дзіць раз на ты дзень. 
Пер шыя кла сы пра ек та «План шэт з ну ля», 
у які за пі са лі ся ўжо больш як 150 ча ла век, 
ад кры юц ца на пры кан цы каст рыч ні ка ў Мін-
ску і Го ме лі.

Праб ле ма ліч ба ва га раз ры ву ста но-
віц ца для бе ла рус ка га гра мад ства ўсё 
больш вост рай. Ужо сён ня пен сі я не ры 
скла да юць больш за 27% на сель ніц тва 
Бе ла ру сі, а да 2050 го да, па вод ле пра-
гно заў Су свет на га бан ка, гэ ты па каз чык 
вы рас це да 36%. Ад нак умоў для рэа лі-
за цыі асо бас на га па тэн цы я лу па жы лых 
лю дзей і іх удзе лу ў жыц ці гра мад ства 
ўсё яшчэ не да стат ко ва — у тым лі ку з-за 
іх не вы со ка га ўзроў ню ва ло дан ня су час-
ны мі тэх на ло гі я мі.

Пе рад за пус кам аду ка цый на га пра ек та 
«План шэт з ну ля», які іні цы я ва лі, да рэ чы, 
са мі пен сі я не ры, кам па нія «МТС» пра вя ла 
ся род бу ду чых на ву чэн цаў да сле да ван не. 
Вы свет лі ла ся, што 54% з іх ці ка вяц ца пе рад-
усім ма біль ным ін тэр нэ там, 15% збі ра юц ца 
гу ляць у гуль ні, 12% ма юць на мер ак тыў на 
пад трым лі ваць зно сі ны з сяб ра мі і сва я ка-
мі ў ме сен джа ры і са цы яль ных сет ках, 11% 
хо чуць ра біць па куп кі ан лайн, а 8% — гля-
дзець ві дэа і чы таць кні гі. Усё гэ та змо гуць 
ра біць вы пуск ні кі кур саў — так са ма як і са-
ма стой на ўста лёў ваць па трэб ныя пра гра-
мы, апра цоў ваць і за гру жаць у ін тэр нэт фо-

та здым кі, пла ціць ан лайн за ка му наль ныя 
па слу гі, бра ні ра ваць квіт кі на транс парт ці 
на кан цэр ты, за маў ляць та лон чы кі да ўра ча, 
шу каць па трэб ныя ле кі ў ап тэ ках.

«Ці ка васць да ма біль ных пры лад і ін тэр-
нэ ту хут ка ўзмац ня ец ца, і па жы лыя лю дзі 
тут не вы клю чэн не. Сё ле та мы атры ма лі 
ад пен сі я не раў на тра ці ну больш за явак на 
на ву чан не ка ры стан нем план шэ та, чым у 
2014-м. Гэ тая ліч ба на гляд на дэ ман струе, 
што не аб ход насць у на ву чан ні па жы лых 
лю дзей ма біль ным га джэ там ужо на спе ла і 
пра цяг вае па вя ліч вац ца», — ад зна чы ла ка-
ар ды на тар са цы яль ных пра ек таў МТС Алі на 
Ша па ва ла ва.

На ву чац ца сту дэн ты бу дуць на план шэ-
тах кам па ніі Huaweі, якая вы сту пае парт нё-
рам пра ек та. Асво іць су час ныя тэх на ло гіі 
пен сі я не рам да па мо гуць уваж лі выя і спа гад-
лі выя вы клад чы кі-ва лан цё ры. Як рас ка заў 
спе цы я ліст па ра бо це з клі ен та мі кам па ніі 
Huaweі Сяр гей Чар на штан, пры пад рых-
тоў цы кур саў вя лі кая ўва га на да ва ла ся не 
толь кі рас пра цоў цы ву чэб на га да па мож ні ка, 
але так са ма і вы ба ру ма дэ лі план шэ та для 
за ня ткаў. «Спы ні лі ся на план шэ це Huaweі 
MedіaPad T1 8.0: ён не да ра гі, мае вы со кую 

пра дук цый насць, пад трым лі вае зван кі і sms. 
Акра мя та го, мы ўпэў не ны, што вы пуск ні кі 
пра ек та, якія на ву чац ца ка рыс тац ца сэн сар-
ным эк ра нам план шэ та, з лёг кас цю змо гуць 
са ма стой на асво іць і смарт фон».

Кі раў нік прэс-служ бы кам па ніі МТС Тац-
ця на Кур бат ад зна чы ла, што мяс цо выя 
ўла ды і цэнт ры са цы яль най ахо вы ак тыў на 
са дзей ні ча лі рэа лі за цыі пра ек та. Што ты-
чыц ца ва лан цё раў, то гэ та лю дзі, якія вель мі 
за ха пі лі ся ідэ яй і жы вуць ёй — ад но сі ны са 
«сту дэн та мі» (яшчэ па «Се ці ве») у іх склад-
ва юц ца прак тыч на сяб роў скія. Між ін шым, 
ся род іх і тыя, хто прай шоў мі ну лыя кур сы 
і сам стаў на ву чаць ін шых, і на ват дзе ці-
пад лет кі. На прык лад, Яра сла ва Па ста ле нка 
прый шла пра ца ваць ва лан цё рам, ка лі ёй 
бы ло ўся го 10, і ўжо два га ды ад да ная гэ тай 
вель мі ка рыс най і ці ка вай спра ве.

Іван ХВІР. hvir@zviazda.by

�

Не звы чай нае по бачНе звы чай нае по бач  ��

АБ РА ЗЫ, ЯКІЯ ЛЕ ЧАЦЬ

Аб ра зы на дрэ вах (Мхі ні чы).

Так свя ты па пя рэ дзіў пра тра ге дыю.

Ка ля іко ны Мі ка лая Цу да твор цы 
зда ец ца, што ён ста іць по бач.

На ба ле лаеНа ба ле лае  ��

Бу дзе це ў Крас на поль скім ра ё не — аба вяз ко ва на ве дай це 
храм у го нар Дзміт рыя Рас тоў ска га ў Выд ран цы. 
Гэ ты пом нік драў ля на га дой лід ства, па бу да ва ны 
без адзі на га цві ка, са праў ды не звы чай ны, тут ад чу ва еш 
не вы моў ную лёг касць 
і ра дасць. У яго на мо ле ных 
сце нах за хоў ва ец ца шмат 
цу да дзей ных ікон, у тым лі ку 
і тая, што па пя рэ дзі ла 
аб чар но быль скай 
ка та стро фе.

Со цы ум і тэх на ло гііСо цы ум і тэх на ло гіі  ��

НА ВУ ЧЫЦЬ БА БУ ЛЮ 
СЭЛ ФІЦЬ

Чы таць кні гі на элект рон ных нось бі тах, сер фіць у ін тэр нэ це, ра біць 
і пра гля даць фо та ці ві дэа, мець зно сі ны праз ме сен джар і са цы яль ныя сет кі — 
ці шмат што з гэ та га ўме юць ра біць на шы ба бу лі з дзя ду ля мі? 
А сло ва «га джэт» мно гія з іх да гэ туль па да зра юць у пры на леж нас ці 
да ла ян ка вых... Каб вы пра віць гэ тую сі ту а цыю і вы вес ці пен сі я не раў 
з «це ню» вы му ша най са цы яль най іза ля цыі, кам па нія «МТС» рас пра ца ва ла 
но вую аду ка цый ную пра гра му для пен сі я не раў «План шэт з ну ля».

Воль га Ся мё наў на ІВА НО ВА (78 га доў) 
ву чыц ца дыс тан цый на на ме не джа ра. 

За яў ляе, што кур сы ёй вель мі па трэб ны, 
і яна не пра пус ціць ні вод на га за ня тку.

Ка ар ды на тар са цы яль ных пра ек таў 
Алі на ША ПА ВА ЛА ВА рас каз вае пра но выя кур сы.

ХТО ПРЫ ВЯ ДЗЕ 
Ў ПА РА ДАК ВА ДА ЁМ?
Каб жыць у кам форт ным ася род дзі, трэ ба яго ства раць

ЛІЧ БЫ
55—62 га ды — ся рэд ні ўзрост 

«сту дэн таў».

У 20% ка рыс таль ні каў бай нэ ту, 
ста рэй шых за 55 га доў, ёсць смарт-
фон або план шэт.

На 34% па вя лі чы ла ся коль касць 
муж чын, якія за пі са лі ся на кур сы.

Больш за 60% пен сі я не раў ні ко лі 
не ка рыс та лі ся ма біль ны мі га джэ та мі 
і ін тэр нэ там.

82 га ды са ма му ста рэй ша му 
ўдзель ні ку пра гра мы «План шэт з ну-
ля».

На жаль, ня мно гія з на шых, на ват са мых ад да ных, 
чы та чоў пі шуць ліс ты ў руб ры ку «Я зноў вы бі-
раю «Звяз ду». Яшчэ менш тых, хто вы браў шы — 
афор міў шы пад піс ку на паў год дзе ці квар тал, — 
да сы ла юць по тым карт кі на ро зыг рыш пры зоў.

Але ж, як свед чыць рэ дак цый ная пош та, ёсць у га-
зе ты пад піс чы кі, якія ро бяць гэ та заў сё ды: ні ра зу не 
пра пус ціў шы і пры гэ тым, як ні крыўд на пры знац ца, не 
вый граў шы!

А ёсць, як вы свят ля ец ца, на ад ва рот...
— Коль кі га доў вы піс ва ем «Звяз ду», я, шчы ра ка жу чы, 

ужо не пом ню. Та кое ўра жан не, што ўсё жыц цё, — пры-
зна ла ся спа да ры ня Тац ця на ГА РАЛЬ ЧУК з Мін ска. — 
Пры нам сі, карт кі на ро зыг рыш да сы ла лі яшчэ та ды, ка лі ў 
якас ці пры зоў бы лі па рач кі па ра сят, ко ні... «Што бу дзем ра-
біць, ка лі вый гра ем?» — пы та ла ся я ў свай го ча ла ве ка. Ён 
ад каз ваў: «Трэ ба спа чат ку вый граць, а там па гля дзім».

Гля дзець ды ду маць, дзе ў Мін ску па ста віць та го ж 
ка ня ці як га да ваць сві ней, су жэн цам не да вя ло ся, а вось 
люст ру ў звяз доў скай ла та рэі яны вый гра лі і по тым па ве-
сі лі — све ціць! Но вень кі прас так са ма да рэ чы прый шоў ся. 
А по тым і на огул...

— Не як раз з Ма ла рыт чы ны пля мен нік па зва ніў, Ге надзь 
Мі шчук, — уз гад ва ла Тац ця на Ула дзі мі ра ўна. — Ён у нас 
па эт, пад піс чык «Звяз ды»... Ска заў: «Дзядзь ка Ва ня, вам у 
ла та рэі шан цуе, у вас, му сіць, ру ка ляг чэй шая? Дык мо жа, 
вы і на шу карт ку ў га зе ту па шля це: бен за ка сіл ка — да за рэ-
зу па трэб на!» Муж, вя до ма ж, па слу хаў — за поў ніў ку пон, 
да слаў у рэ дак цыю. А по тым... Мы па ве рыць не маг лі: яны 
абод ва (!) па тры ме ры вый гра лі! Во дзе дзі ва бы ло!

Пра іх, гэ тыя дзі во сы, і, што на зы вац ца, з пер шых 
вус наў, мы ўжо чу лі — ра ней, ка лі жон ка пля мен ні ка ды 
дач ка Га раль чу коў пры яз джа лі за бі раць тыя пры зы. А 
вось згад ва лі — зу сім ня даў на: пас ля та го, як у сце нах 
рэ дак цыі ра зы гра лі но выя...

Па доб рай ста рой тра ды цыі лёс іх вы зна ча юць гос ці — 
пад піс чы кі, паш та ві кі, су пра цоў ні кі «Бел са юздру ка».

На гэ ты раз на за пра шэн не га зе ты ад гук ну лі ся спа да-
ры ні Тац ця на ГА РАЛЬ ЧУК і На тал ля ЗАЙ КО, стар шы 
ін струк тар упраў лен ня рас паў сю джан ня дру ка ва ных 
СМІ РУП «Бел пош та» (на здым ку). Ме на ві та яны і вы цяг-
ну лі з ча роў на га ка пе лю ша (за ла тыя ру кі ў на шай пад піс-
чы цы Аляк санд ры Ла кут кі з Го мель шчы ны!) шчас лі выя 
карт кі. Та кім чы нам, пра сы Bosch вый гра лі:

Ула дзі мір Ва сіль е віч НЕ ВЯ ДОМ СКІ, г. Дра гі чын 
Брэсц кай воб лас ці;

Га лі на Кан стан ці наў на МАГ ЛЮЙ, г. Ві цебск;
Мі ка лай Яго ра віч ПА ЗНЯ КОЎ, г. На роў ля Го мель-

скай воб лас ці;
Ве ра Сця па наў на ТА БА ЛА, аг ра га ра док Дуб на Мас-

тоў ска га ра ё на Гро дзен скай воб лас ці;
Ла ры са Мі хай лаў на ДЗЕ НІ СЕ ВІЧ, в. Коў бча Клі чаў-

ска га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас ці;
Люд мі ла Ста ні сла ваў на БА ЧЫ ШЧА, г. Круп кі Мін-

скай воб лас ці;
Ула дзі мір Сяр ге е віч ПІ ШЧУ ЛІН, г. Мінск.
Су пер прыз — праль ную ма шы ну LG — вый гра ла
Ган на Ула дзі мі ра ўна КУП РЭ ВІЧ з в. Ба я ры Мя-

дзель ска га ра ё на Мін скай воб лас ці.
Він шу ем шчас ліў чы каў!
Тым жа, ка го на гэ ты раз уда ча аб мі ну ла, шчы ра жа да-

ем не за сму чац ца — па-ра ней ша му за ста вац ца са «Звяз-
дой» (ба ла зе пад піс ка ўжо ад кры тая), па-ра ней ша му 
да сы лаць свае карт кі на ро зыг рыш. І не ка лі (іна чай жа і 
быць не мо жа!) вы так са ма вый гра е це: хай, мо жа, не па-
ра сят, не тэ ле ві зар, не аль тан ку, не тры мер, не праль ную 
ма шы ну... «Звяз да» аба вяз ко ва неш та пры ду мае! З та го, 
як пра ві ла, што ў ха це аба вяз ко ва спат рэ біц ца!

Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by

АФІ ЦЫЙ НА
Ар га ні за та рам рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — спад-

руч ней!» з'яў ля ец ца рэ дак цый на-вы да вец кая ўста но ва «Вы да-
вец кі дом «Звяз да» (УНП 100155376), раз ме шча ная па ад ра се: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Рэ клам ная гуль ня «Са «Звяз дою» — спад руч ней!» за рэ гіст-
ра ва на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 03.09.2015 г. 
(па свед чан не № 2619) і пра во дзіц ца на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь з 12 ве рас ня па 31 снеж ня 2015 го да ўключ на ся род 
пад піс чы каў га зе ты «Звяз да» чац вёр та га квар та ла або дру-
го га паў год дзя 2015 го да. Уся го ў гуль ні ўзя лі ўдзел 192 пад-
піс чы кі.

Тэ ле фон для да ве дак па пы тан нях пра вя дзен ня рэ клам най 
гуль ні і атры ман ня пры зоў: 8 (017) 284 44 04

�

15 каст рыч ні ка ва ўсім све це ад зна-
ча лі дзень сель скіх жан чын. У нас 
га лоў нае рэс пуб лі кан скае ме ра пры-
ем ства зла дзі лі гэ тым днём у са на-
то рыі «Спа да рож нік», за пра сіў шы на 
яго ма туль з Мя дзель ска га ра ё на ра-
зам з іх та ле на ві ты мі дзець мі, які мі 
га на рац ца і іх сем'і, і кра і на.

Ала Ма цю шо нак з вёс кі Будс лаў пра ца-
ва ла ўсё жыц цё са ні тар кай у до ме-ін тэр на-
це, муж быў ша фё рам. Жы лі прос та, але 
лад на. Жан чы на пры зна ец ца, што са мы 
вя лі кі скарб яе жыц ця — дзе ці. На ме ра-
пры ем ства яна прый шла з сы нам Анд-
рэ ем, сту дэн там Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі му зы кі, лаў рэ а там між на род ных 
і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў.

— Мно гія ка за лі, што мне, прос та му хлоп-
цу, бу дзе скла да на вый сці «з вёс кі ў свет», 
але я ні ко га не слу хаў і ве рыў у свае сі лы, — 
пры зна ец ца Анд рэй. — Ця пер су мя шчаю ву-
чо бу з вы ступ лен ня мі ў сім фа ніч ным ар кест-
ры Ма ла дзе чан ска га му зыч на га ка ле джа. Я 
аба вяз ко ва за ва юю но выя вяр шы ні, каб ма ці 
га на ры ла ся мной яшчэ больш.

На свя та за ві та лі і пры га жу ні з сям'і 
Лап цік: ма ці Іры на і да чуш ка Але на. Баць кі 
ўжо не пер шы год це шац ца са спар тыў-
ных пе ра мог дзяў чы ны. З апош ніх уз на га-
род — «брон за» на чэм пі я на це Еў ро пы па 
вес ла ван ні на бай дар ках і ка ноэ.

— Але на ў нас з ма лен ства жва вая ды 
ру хо мая: зі мой на лы жах ка та ла ся, ле там 
з ва ды бы ло не вы цяг нуць. Вось та кое вяс-
ко вае дзя цін ства, усё на пры ро дзе. За тое 
якая спарт смен ка вы рас ла! — з го на рам 
га во рыць Іры на Пят роў на.

Га на рыц ца сва ім сы нам і Се ра фі ма 
Ша бо віч з вёс кі Ба дзе ні. Ён да цэнт ка-

фед ры бе ла рус ка га мо ва знаў ства БДПУ 
ім.  М. Тан ка, кан ды дат фі ла ла гіч ных на-
вук, па эт. Для ўсіх — Мі ка лай Ша бо віч, для 
ма ці — прос та Мі кол ка.

— Ма ці для мя не — са мы да ра гі ча ла-
век; са мае род нае, свет лае, свя тое сло ва. 
Яе пя шчо ту і лю боў ад чу ваў заў сё ды і, 
дзя ка ваць Бо гу, ад чу ваю сён ня — ні хто 

так не пад тры мае ў жыц ці, як ма ці, — га-
во рыць Мі ка лай.

Мі ністр пра цы і са цы яль най аба ро-
ны, стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан-
ня «Бе ла рус кі са юз жан чын» Ма ры я на 
ШЧОТ КІ НА ад зна чы ла:

— Сям'я — ас но ва на шай кра і ны. 
Шэсць га доў та му ў Бе ла ру сі бы ло 69 ты-
ся чы шмат дзет ных сем' яў, сён ня ліч бы 
вы рас лі да 77 ты сяч. Мно гія з баць коў пры-
зна юц ца, што хо чуць ужо не ад но дзі ця, 
а два іх і тра іх. Гэ та цу доў на! Мы іх пад-
тры ма ем.

Сён ня мы вы ка на лі ўсе па каз чы кі, якія 
бы лі за кла дзе ны ў пра гра му дэ ма гра фіч-
най бяс пе кі за 2010-2015 га ды. А ўсё та-
му, што рэа лі зоў ва лі яе не толь кі мі ніс тэр-
ствы, але і гра мад скія аб' яд нан ні. Не вар та 
за бы ваць аб тым, што ў на шай кра і не ўсё 
па бу да ва на на ўза е ма дзе ян ні.

Уза е ма дзе ян не і су пра цоў ніц тва ад чу-
ва лі ся і за раз. Бо зла дзі лі «сяб роў скую 
су стрэ чу» дзяр жаў нае ад дзя лен не «Ся-
лян ка» (Бе ла рус ка га са ю за жан чын) і Мя-
дзель скі ра ён ны вы ка наў чы ка мі тэт.

Ура джэн ка гэ тых пры го жых мяс цін, 
стар шы ня «Ся лян кі» і га лоў ны ар га ні за-
тар свя та Рэ гі на Да ві до віч так са ма вы ка-
за ла па дзя ку ўсім та ле на ві тым сем' ям за 
тое, што ўно сяць год ны і знач ны ўклад у 
раз віц цё на шай кра і ны.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.

«КАБ МА МА МНОЙ ГА НА РЫ ЛА СЯ...»

Пад піс ка-2015Пад піс ка-2015  ��
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СА «ЗВЯЗ ДОЙ» СПАД РУЧ НЕЙ? 

І СА ПРАЎ ДЫ!

Бе ла рус кія мі лі цы я не ры атры ма лі пе ра мо гу на 
не афі цый ным чэм пі я на це све ту па мі ні-фут бо ле ся-
род па лі цэй скіх і ра та валь ні каў, які сё ле та пры маў 
га ланд скі Грун ла. Што ці ка ва, на шы ста но вяц ца 
чэм пі ё на мі ўжо дру гі год за пар. У фі на ле ў цяж кай 
ба раць бе на шы су ай чын ні кі пе ра маг лі ка лег з Ра сіі з 
лі кам 2:1. Але, як лі чыць Вік тар Ян чу ко віч, на чаль нік 
ад дзе ла ўпраў лен ня пра фпад рых тоў кі МУС, асаб лі ва 
скла да ным для бе ла рус кай ка ман ды атры маў ся матч 
з Сер бі яй. Бал кан цы ад кры лі лік на пер шых хві лі нах 
су стрэ чы. Зраў няць яго ў бе ла ру саў атры ма ла ся на 
апош ніх се кун дах су стрэ чы. На шчас це, фар ту на ў 

се рыі пе наль ці бы ла на на шым ба ку. Вар та да даць, 
за тур нір бе ла рус кія пра ва ахоў ні кі пра вя лі 12 мат чаў 
і ў ні вод ным не са сту пі лі. Дру гое мес ца за ня ла дру-
жы на Фе дэ раль най служ бы Ра сій скай Фе дэ ра цыі па 
кант ро лі за аба ра чэн нем нар ко ты каў, на трэ цім — ра-
та валь ні кі з Санкт-Пе цяр бур га. Він шу ем!

Якаў ЖУР БІН
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НА ШЫ ЗНОЎ 
ЧЭМ ПІ Ё НЫ СВЕ ТУ!

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��
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